1. Меры социальной поддержки семей с детьми
- ежемесячная денежная компенсация на приобретение продуктов полноценного питания беременной женщине, кормящим матерям, а также детям в возрасте до трех лет (малообеспеченным семьям);

- ежемесячная денежная компенсация затрат на организацию обучения детей-инвалидов по основным общеобразовательным программам на дому;
- Денежная компенсация в размере 50% стоимости годового обучения по договору об оказании платных образовательных услуг обучающегося в образовательной организации , расположенной на территории Воронежской области, реализуемой программы среднего профессионального образования.
- единовременная выплата при рождении второго ребенка начиная с 01.12.2019.
Дополнительно для многодетных семей предоставляется:

   Многодетная семья – семья, в составе которой воспитываются и содержатся трое и более детей в возрасте до 18 лет (до 23 лет обучающиеся по очной форме обучения), в том числе усыновленные, находящиеся под опекой (попечительством), приемные.
- выдача удостоверения многодетной семьи;

- ежемесячная денежная выплата в целях компенсации проезда и питания  учащимся из многодетных малообеспеченных семей;

- ежемесячная денежная выплата в целях компенсации проезда и питания  учащимся из приемных семей;

- денежная выплата на приобретение одежды обучающимся (школьной формы) для обучающегося из малообеспеченной многодетной семьи и приемной семьи;
- денежная выплата на приобретение спортивной формы для каждого ребенка, обучающегося в общеобразовательной организации;
- ежемесячная денежная выплата семьям при рождении после 31.12.2012 г. 
3-го ребенка и последующих детей до достижении ребенка возраста 3-х лет;

- получение сертификата на  региональный материнский капитал;
- распоряжение средствами регионального материнского капитала;

-единовременная денежная выплата многодетным гражданам с их согласия взамен предоставления им земельного участка в собственность бесплатно;
- ежемесячная денежная компенсация малообеспеченной многодетной семье в размере 30% на оплату жилищно-коммунальных услуг.

2. Меры социальной поддержки отдельным категориям граждан
    Денежная компенсация расходов на оплату жилого помещения и (или) коммунальных услуг предоставляется следующим категориям граждан:
- участники ВОВ; инвалиды ВОВ и инвалиды боевых действий; 

- бывшие несовершеннолетние узники фашистских концлагерей, в том числе признанные инвалидами; 

- жители блокадного Ленинграда и лица, награжденные знаком «Жители осажденного Севастополя», признанные инвалидами;

- члены семей погибших (умерших) инвалидов ВОВ, участников ВОВ и ветеранов боевых действий;

- члены семей военнослужащих, погибших в период прохождения военной службы в мирное время, а также погибших (умерших) при исполнении служебных обязанностей в ходе СВО на территориях Украины, ДНР, ЛНР, Запорожской области, Херсонской области; 

- инвалиды и семьи, имеющие детей-инвалидов;

- граждане, подвергшиеся радиационному воздействию и члены их семей;

- ветераны труда, ветераны военной службы;

- реабилитированные лица и лица, признанные пострадавшими от политических репрессий;

- граждане, проживающие в реорганизованных населенных пунктах г. Воронежа;

- отдельные категории граждан, проживающие и работающие в сельской местности.
    Меры социальной поддержки в виде ежемесячной денежной выплаты предоставляется следующим категориям граждан:
- Герои Социалистического труда, Герои Труда Российской Федерации и иолные кавалеры ордена Трудовой Славы;

- труженики тыла;

- граждане, имеющие звание «Почетный гражданин Воронежской области;
- ветераны труда, ветераны военной службы;

- реабилитированные лица и лица, признанные пострадавшими от политических репрессий;

- граждане при возникновении у них поствакцинальных осложнений;

- граждане, страдающие социально значимыми заболеваниями, граждане,
страдающие заболеваниями, представляющими опасность для окружающих;

- гражданский персонал федерального казенного учреждения «Военный комиссариат Воронежской области» и его структурных подразделений;
- сотрудники патрульно-постовой службы полиции Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Воронежской области, замещающие должности младшего начальствующего состава;

- участковые уполномоченные полиции Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Воронежской области.

   Меры социальной поддержки в виде ежемесячной денежной компенсации проезда предоставляется следующим категориям граждан:
- члены семей военнослужащих, погибших при прохождении военной службы в мирное время, а также погибших (умерших) при исполнении служебных обязанностей в ходе СВО на территориях Украины, ДНР, ЛНР, Запорожской области, Херсонской области (проезд в пассажирском транспорте городского сообщения);

- члены семей граждан, призванных на военную службу по частичной мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, или заключившие контракт в соответствии с законом №53-ФЗ, либо контракт о добровольном содействии, принимающих участие в СВО на территориях Украины, ДНР, ЛНР, Запорожской области, Херсонской области;

- социальные работники государственного сектора социального обслуживания населения (возмещение расходов на проезд в пассажирском транспорте общего пользования);

- гражданам, страдающим хронической почечной недостаточностью (проезд к месту проведения процедуры лечения методом программного гемодиализа и обратно по территории Воронежской области).
   Меры социальной поддержки в виде единовременной денежной выплаты предоставляется следующим категориям граждан:

- гражданам, у которых установлено наличие поствакционального осложнения;
- члены семей погибшего работника добровольной пожарной охраны или добровольного пожарного;

- гражданам, награжденным медалью «За труды во благо земли Воронежской»;
 - гражданам, награжденным почетным знаком «За заслуги в воспитании детей»,  «За верность медицинскому долгу», «За заслуги в развитии сельского хозяйства Воронежской области», «Святитель Митрофан Воронежский»;
- гражданам, удостоенным почетного звания «Почетный работник высшей школы Воронежской области»;

- медицинским работникам Воронежской области, оказывающим первичную доврачебную и врачебную медико-санитарную помощь, скорую, в том числе специализированную, медицинскую помощь;

- детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей на ремонт жилого помещения;

- лицам, включенным в реестр участников СВО и членам семей погибших (умерших) участников СВО, имеющих право на бесплатное предоставление земельного участка, взамен бесплатного предоставления им земельного участка.

    Ежеквартальная денежная выплата сотрудникам войск национальной гвардии Российской Федерации, замещающим должности младшего начальствующего состава ФГКУ «Управление вневедомственной охраны войск национальной гвардии России по Воронежской области»
   Ежемесячная денежная компенсация платы за найм жилого помещения:

- детям-сиротам;

- медицинским работникам Воронежской области, оказывающим первичную доврачебную и врачебную медико-санитарную помощь, скорую, в том числе специализированную, медицинскую помощь.

   Ежегодная денежная выплата гражданам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России» или нагрудным знаком «Почетный донор СССР»
  Дополнительное материальное обеспечение за особые заслуги перед Воронежской областью;

  Доплата к пенсии по случаю потери кормильца, а также компенсация стоимости услуг связи  членам семей военнослужащих, погибших при прохождении военной службы в мирное время, а также погибших (умерших) при исполнении служебных обязанностей в ходе СВО на территориях Украины, ДНР, ЛНР, Запорожской области, Херсонской области;
   Денежная компенсация гражданам, страдающим нейросенсорной (сенсоневральной) тугоухостью 4 степени или глухотой, которым установлен кохлеарный имплант;

   Денежная компенсация на приобретение специальной одежды, обуви и инвентаря социальным работникам государственного сектора социального обслуживания населения;

   Ежемесячное дополнительное материальное обеспечение, а также компенсация расходов на автомобильное топливо Героев СССР, Героев РФ, полных кавалеров ордена Славы.

Единовременное пособие вдове (вдовцу), родителям, детям до 18 лет (23 лет, обучающимся по очной форме) в случае смерти (гибели) Героев СССР, Героев РФ, полных кавалеров ордена Славы.

 Денежные выплаты на погребение:

- социальное пособие на погребение членам семей умершего трудоспособного неработающего гражданина;
- возмещение расходов на погребение тела (останков) добровольной пожарной охраны, добровольного пожарного, погибшего (умершего)  в период исполнения им служебных обязанностей;

- компенсация расходов гражданам (организациям) оплатившим захоронение, изготовление и установку надгробий на могилах умерших (погибших) Героев СССР, Героев РФ, полных кавалеров ордена Славы.
  Обеспечение путевками в санаторий «Белая горка» осуществляется для следующих категорий граждан: ветераны труда; труженики тыла; реабилитированные лица и лица, признанные пострадавшими от политических репрессий; неработающие члены семей военнослужащих, погибших в период прохождения военной службы в мирное время;

   Ежемесячная материальная помощь семьям, в которых проживают граждане РФ, Украины, ДНР, ЛНР и лица без гражданства, постоянно проживающие на территориях Украины, ДНР, ЛНР, вынужденно покинувшие территории Украины, ДНР, ЛНР и прибывшие на территорию Воронежской области в экстренном массовом порядке в 2022 году;

   Единовременная материальная помощь гражданам, постоянно проживающим на территории Украины, вынужденно покинувшим территорию Украины и прибывшим на территорию Российской Федерации (Воронежская область) в экстренном массовом порядке в 2022-2024 году;
3. Компенсация расходов на уплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме
   Компенсация расходов на уплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме рассчитанного исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт на 1 квадратный метр общей площади жилого помещения в месяц и размера регионального стандарта нормативной площади жилого помещения предоставляется одиноко проживающим неработающим собственникам жилого помещения или проживающем в составе семьи, состоящей только из совместно проживающих неработающих граждан пенсионного возраста и (или) неработающих инвалидов I, II групп, не получающих меры социальной поддержки по другим основаниям, в следующих размерах:

-  достигшим возраста 70 лет – 50 процентов;

- достигшим возраста 80 лет – 100 процентов.
4. Предоставление жилищных субсидий
Право на субсидии имеют:

а) пользователи жилого помещения в государственном или муниципальном жилищном фонде;

б) наниматели жилого помещения по договору найма в частном жилищном фонде;

в) члены жилищного или жилищно-строительного кооператива;

г) собственники жилого помещения (квартиры, жилого дома, части квартиры или жилого дома).

5. Социальная поддержка граждан по газификации жилого помещения

   Мера социальной поддержки по газификации жилого помещения предоставляется гражданам при условии, что жилое помещение принадлежит гражданину на праве собственности и является местом его постоянного жительства. 


Граждане, имеющие право на меру социальной поддержки:

- инвалиды ВОВ и инвалиды боевых действий, участники ВОВ, вдовы погибших (умерших) инвалидов и участников ВОВ;

- бывшие несовершеннолетние узники фашистских концлагерей, лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда»;

 - труженики тыла;

- инвалиды и родители, имеющие детей-инвалидов;

- малоимущие граждане и малоимущие многодетные семьи;

- граждане и многодетные семьи, среднедушевой доход которых ниже 1,5 кратной величины прожиточного минимума;

- члены семей граждан, призванных на военную службу по частичной мобилизации или заключивших контракт и принимающих (принимавших) участие в СВО на территориях Украины, ДНР, ЛНР, Запорожской области, Херсонской области;

 - ветераны боевых действий.
6. Государственная социальная помощь, в том числе на основании социального контратка
       Государственная социальная помощь предоставляется малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам, а также реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий.

      Государственная социальная помощь на основании социального контракта:

- по направлению «Поиск работы» предоставляется трудоспособным гражданам, обратившимся в центр занятости населения Воронежской области в целях поиска подходящей работы, а так же ищущим работу самостоятельно. В приоритетном порядке оказывается гражданам, проживающим в семьях с детьми.

- по направлению «Осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, в том числе как самозанятые» предоставляется малоимущим гражданам на закупку основных средств и материально производственных запасов, за исключением легковых автомобилей, основных средств, приобретаемых с целью перепродажи, сдачи в аренду, использования на осуществление ремонта помещения;

- по направлению «Преодоление трудной жизненной ситуации» включает в себя приобретение товаров первой необходимости, одежды, обуви, лекарственных препаратов, товаров и услуг дошкольного и школьного образования.

7. Услуги социального обслуживания на дому
Гражданин признается нуждающимся в социальном обслуживании в случае, если существуют следующие обстоятельства, которые ухудшают или могут ухудшить условия его жизнедеятельности:

1) полная или частичная утрата способности, либо возможности осуществлять самообслуживание, самостоятельно передвигаться, обеспечивать основные жизненные потребности в силу заболевания, травмы, возраста или наличия инвалидности;

2) наличие в семье инвалида или инвалидов, в том числе ребенка-инвалида или детей-инвалидов, нуждающихся в постоянном постороннем уходе;

3) наличие ребенка или детей (в том числе находящихся под опекой, попечительством), испытывающих трудности в социальной адаптации;

4) отсутствие возможности обеспечения ухода (в том числе временного) за инвалидом, ребенком, детьми, а также отсутствие попечения над ними;

5) наличие внутрисемейного конфликта, в том числе с лицами с наркотической или алкогольной зависимостью; лицами, имеющими пристрастие к азартным играм; лицами, страдающими психическими расстройствами, наличие насилия в семье;

6) отсутствие определенного места жительства, в том числе у лица не достигшего возраста двадцати трех лет и завершившего пребывание в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

7) отсутствие работы и средств к существованию;
             8) наличие иных обстоятельств, которые нормативными правовыми актами субъекта Российской Федерации признаны ухудшающими или способными ухудшить условия жизнедеятельности граждан.


8. Предоставление услуг мобильной социальной службы
Пункт проката технических средств реабилитации и ухода
Право на получение технических средств реабилитации и ухода (далее ТСР) из пункта проката имеет любой гражданин, который по заключению медицинского учреждения, нуждается в ТСР (кроме средств ухода).

Школа неформального (родственного) ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами
           Услуги "Школы ухода" предоставляются:

   - сотрудникам государственных и негосударственных организаций социального обслуживания граждан, волонтерским организациям и объединениям;

           - гражданам, осуществляющим неформальный (родственный) уход за гражданами пожилого возраста и инвалидами.

Центр дневного пребывания для пожилых граждан и инвалидов
        Услуги центра предоставляются гражданам пожилого возраста и инвалидам, признанным нуждающимися в социальном обслуживании, имеющим легкие когнитивные нарушения. 
Служба «Социальное такси»
Услуга «Социальное такси» предоставляется гражданам, имеющим ограниченные возможности в передвижении, в виде помощи по их перевозке специальным транспортом к социально значимым объектам инфраструктуры города Воронежа.

9. Работа по социальному сопровождению семей с детьми
Социальное сопровождение - это комплекс мер, направленных на поддержание процессов активной жизнедеятельности и развития естественных способностей клиента самостоятельно справляться с возникшими проблемам.
Социальное сопровождение осуществляется в отношении следующих семей:
-воспитывающих детей под опекой;

-воспитывающих детей-инвалидов;

-многодетных семей;

-малообеспеченных семей;

-семей, имеющих намерение отказаться от ребенка (в том числе от новорожденного);

-одиноких родителей;

-граждан, находящихся в социально-опасном положении;

     10. Услуги психолога
    Оказание психологической помощи гражданам и семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, попавшим в кризисное положение, пострадавшим от различных форм жестокого обращения, а также семьям несовершеннолетних, имеющим суицидальные наклонности.
     11. Инновационный проект «Передышка»
    Предоставляется родителям, имеющим детей от 3-х до 14 лет, посредством организации в стенах учреждения кратковременного присмотра за ними.
