Информация для родителей.

Областной центр реабилитации "Парус надежды" осуществляет комплексную социальную реабилитацию, психолого-педагогическую коррекцию, социально-правовую помощь семьям, а также предоставляет социально-медицинские услуги детям и подросткам с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 0 до 18 лет. 
Семья с ребенком с ограничениями жизнедеятельности от 0 до 18 лет может получить комплексную социальную реабилитацию по индивидуальной программе, с учетом возрастных особенностей, потребностей, запроса семьи и консультации специалистов Центра: врача (невролог, ортопед, педиатр, психиатр, физиотерапевт, врач ЛФК, эрготерапевт, физический терапевт), педагога-психолога, логопеда, учителя-дефектолога.
На базе Центра "Парус надежды" функционирует междисциплинарная Служба ранней помощи, в работе которой используются современные подходы к реабилитации и абилитации ребенка раннего возраста (от 0 до 3 лет) и семьи. 
В Службе ранней помощи семья с ребенком сможет  получить профессиональную консультацию специалистов (психолога, врача педиатра или невролога) и ответы  на волнующие вопросы о развитии и функционировании ребенка, провести скрининг развития ребенка по шкалам KID, RCDI. 
[bookmark: _GoBack]Встреча с семьей происходит в удобное, заранее согласованное время. После окончания первичного приема и консультации специалистов решается вопрос о продолжении получения услуг в Центре. 

Обратиться по вопросам приёма ребёнка в АУ ВО «ОЦРДП «Парус надежды» Вы можете по телефонам: 
+7(473) 255 73 71
394018, г. Воронеж,
ул. Плехановская, 10а

+7(473) 234 39 50
394026, г. Воронеж,
ул. Урицкого, 120


parusn@govvrn.ru

www.помощдетям.рф
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