Памятка

для получения ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребёнка после 1 января 2018 года

( Федеральный закон «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей»)

Условия предоставления:

- ребёнок рождён (усыновлён) после 01.01.2018 и является гражданином Российской Федерации;

- размер среднедушевого дохода семьи за 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу подачи заявления, не превышает 14 085 руб. на каждого члена семьи.

Размер выплаты в 2019 году - 8 657 руб.

Сроки предоставления

Выплата осуществляется со дня рождения ребёнка, если обращение за ней последовало не позднее шести месяцев со дня рождения ребёнка, в остальных случаях - со дня обращения за её назначением.

Выплата назначается на один год, по истечении этого срока подаётся новое заявление о назначении выплаты до достижения ребёнком возраста полутора лет.

Документы, необходимые для получения выплаты:  

Документы, удостоверяющие личность, место жительства (пребывания) заявителя (паспорт, свидетельство о регистрации по месту жительства (пребывания)).

Документы, удостоверяющие личность, место жительства (пребывания) и полномочия представителя заявителя (паспорт, доверенность) - в случае подачи заявления через представителя заявителя.

Документы, подтверждающие рождение (усыновление) ребёнка (свидетельство о рождении (усыновлении) ребёнка либо выписка из решения об установлении над ребёнком опеки).

Сведения о доходах членов семьи за 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу подачи заявления:

- справка с места работы (службы, учёбы) либо иной документ, подтверждающий доход каждого члена семьи (трудовая книжка и др.);

- справка (сведения) о выплачиваемых стипендий и иных денежных выплат студентам, аспирантам, ординаторам, ассистентам-стажерам, докторантам, слушателям подготовительных отделений;

- сведения о получении пособия по временной нетрудоспособности, пособия по беременности и родам, а также единовременного пособия женщинам, вставшим на учёт в медицинских организациях в ранние сроки беременности, за счёт средств Фонда социального страхования Российской Федерации;

- сведения о ежемесячных страховых выплатах по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Документ, подтверждающий расторжение брака.

Справка из военного комиссариата о призыве родителя (супруга родителя) на военную службу.

Документ, подтверждающий реквизиты счёта в кредитной организации, открытого на заявителя (договор банковского вклада (счёта), справка кредитной организации о реквизитах счёта или другие документы, содержащие сведения о реквизитах счёта.)

Куда обращаться

- в органы социальной защиты населения по месту жительства; ул. Маршака, 2 каб. 7 тел. 263-94-70

- в автономное учреждение Воронежской области «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг» и его филиалы.

